

江阴高新区“工业强基”强产业集群

► 本报特约通讯员 俞静



江阴高新区

第七届中国工业大奖获奖名单近日公布,包括江阴高新区企业江阴兴澄特种钢铁有限公司等全国19家企业、19个项目获得2022年度中国工业大奖。

据介绍,作为全球单体规模最大、品种规格最全的特殊钢生产企业,兴澄特钢自主开发的高纯净钢生产技术和大规模连铸工艺技术引领世界。

兴澄特钢是江阴高新区众多坚持自主创新、寻求高质量发展的企业代表。

用创新赢得发展主动权

“产业发展,人才先行。有了创新的实力,才能打造出高端的产业,实现高质量发展。”江阴高新区科技局相关负责人说。

近5年来,江阴高新区以新发展理念为引领,以苏南国家自主创新示范区

建设为抓手,构建了一个主导产业、一个龙头企业、一个新型研发机构、一个产业基金、一套扶持政策“五个一”产业集群发展模式,建成各类载体150万平方米。

在提升创新能力方面,江阴高新区瞄准前沿技术、主导产业需求,推动建设多个国家级创新平台,包括国家级企业研发机构6家、国家级科技企业孵化器3家、国家级众创空间4家、国家工程实验室1家,并先后在北京、上海、深圳、西安、武汉等地建立多个科创“飞地”,走出了一条以创新驱动转型升级的发展之路。

坚持政策引领,着力提升企业创新能力,培育专精特新科技“小巨人”“单打冠军”“全能冠军”,这是江阴高新区培育特色产业群、增强发展新活力的有效做法。

目前,江阴高新区企业已累计获得

国家科技进步奖7个,其中一等奖3个;国家专利项目金奖1个,中国专利优秀奖8个,全区有效发明专利3349件;全区高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重76%;全区人才总量4.2万人,各类高层次人才数量突破5000人大关。

激活创新发展澎湃新动力

近日,江阴高新区创业园入驻企业江苏雷博微电子有限公司宣布,该公司完成由深创投、金雨茂物等知名投资公司的A轮融资交割,融资金额达到数千万元,为企业下一步蓬勃发展提供了强大的资本助力。

“公司成立两年来,我们一直在做新产品的开发,获得了比较大的市场突破。”雷博微电子总经理汪竹说。

以科创引擎激活澎湃新动力。几年来,江阴高新区全面实施创新驱动发展战略,通过转思路、变方式、提服务,全力提升科技创新水平。

江阴高新区以科技人才项目源头孵育为重点,实时跟踪科创企业在政策兑现、载体需求、融资情况及人才招聘等方面的发展动态,科技部门、知识产权服务机构、银行创投机构等多部门联合,为企业按需开方、对症下药,打好“科创+服务”组合拳,全力护航企业“加速跑”。

在江阴高新区全程“护航”下,江阴佩尔科技有限公司、江苏力博医药生物技术股份有限公司、江苏普莱医药生物技术有限公司等一批生物医药企业经多年孕育发展,已分别在医疗器械、检测和新药研制等细分领域独树一帜,不断攀“高”逐“新”。

跑好数字经济新赛道

“当前,站在智能制造发展的新‘风口’,江阴高新区将全力支持本土企业走数字化转型发展之路,持续推进全区工业互联网建设和应用,找准突破口,推动高新区高质量发展再破题。”江阴市委常委,江阴高新区党工委副书记、管委会副主任顾文瑜表示。

海澜智云科技有限公司与兴澄特钢合作构建的5G+工业互联网智慧水系统,可以帮助钢铁行业进水、回水温度恒定,避免因水处理冷却塔开启、关闭前后环节导致的水温断崖式波动,提高铸坯质量,助力兴澄特钢年减碳2.5万吨。

海澜智云工业互联网平台是工信部特色专业型工业互联网平台,而兴澄特钢打造的“钢资产流转的全过程数字化平台”也使兴澄特钢成为全国首个获得区块链信息服务备案的钢铁企业。

“数实融合”促转型,竞速数字经济新赛道。近年来,江阴高新区积极发挥龙头企业带动作用,引导支持企业抢抓“数实融合”新赛道,全力延链、补链、强链、拓链,成功引进一批重大项目和企业。

此外,不断强化“工业强基”意识,注重科技创新引领,江阴高新区以智能制造为突破口和主攻方向,加快推进一批重点智能技改项目,打造更多的智能车间、智能工厂,不断提升高新区产业的数字化水平。

眼下,江阴高新区正在全面推进生物医药创新港、星河科创园等科创载体建设,推动前沿技术来区孵化,深入实施智能制造工程,全面推行绿色制造,形成对转型升级、创新发展的全面拉动,锻造新的产业竞争优势,推动园区高质量发展。

荣昌高新区: PCB产业园就位全产业链赛道

本报讯 “预计今年6月,首家落户荣昌高新区重庆电子电路产业园(PCB产业园)的PCB上游原材料生产企业——重庆铝基新材料有限公司即可投产,标志着荣昌高新区PCB产业园正式进入PCB全产业链赛道。”

这是荣昌高新区PCB产业园发展的最新成果。荣昌高新区PCB产业园是荣昌高新区的“园中园”,占地1038亩、总投资150亿元,目前已完成建筑面积92万平方米,建成的39幢标准厂房、5幢长租公寓、8万余平方米PCB高密度定制厂房、近1万平方米物料中心、约1.6万平方米总部经济及1.65万平方米废水收集池依次铺开。

在荣昌高新区PCB产业园,集中了重庆高智电子科技有限公司、重庆弘耀电子科技有限公司、重庆深进新电子科技有限公司等国内PCB线路板行业中高端企业。中游集成电路制造、下游贴片封装等企业紧锣密鼓赶制生产订单,其生产的单面、双面及多层板产品主要销往长安汽车、惠

普笔记本、比亚迪新能源等知名企业,应用于汽车电子、5G通信、医疗设备、航空航天等领域。荣昌高新区PCB产业园相关人士介绍说,目前荣昌高新区PCB产业园按照“PCB上游原材料和元器件供应中心,中游中高端PCB产品研发和制造中心,下游PCB应用产业集聚中心”等PCB全产业链“产业布局”,已累计招商引入中下游配套企业56家,建成投产37家(其中规模以上企业8家、数字化车间3家),完成投资120亿元,年产线路板600万平方米,2022年实现工业产值40亿元。

值得一提的是,重庆铝基的成功入驻,弥补了荣昌高新区PCB产业园上游原材料供应空白。“下一步,荣昌高新区PCB产业园将继续加大招商引资力度,争取引进国内领先的大型覆铜板生产企业5-7家,电子级玻纤布和铜箔生产企业10-15家,为产业园中游‘打造具有西部特色的中高端PCB产业集群’、为下游‘形成具有荣昌高新区特色的PCB应用产业集群’发展目标奠定坚实基础。”荣昌高新区PCB产业园相关人士表示。

蒋坤红 戴世鑫 张浩宇

渭南高新区: 完善“1+N”政策体系助企引才

本报讯(特约通讯员 屈斌)“这次组团招聘活动我们招到优秀的高校毕业生5人。”渭南科赛机电设备有限公司人力资源负责人说,“有了这些人才资源的补充,我们企业会越来越充满活力。”

近日,渭南高新区组织区内重点企业赴西安6所高校开展“西安高校行”组团招聘活动,累计提供就业岗位900余个,吸引了一批优秀人才加入高新区发展中来,有效缓解了区内企业引才难的问题。

渭南高新区始终坚持“人才是第一资源”的理念,紧盯区内关键产业链,进一步转观念、打基础、做提升、强服务,积极探索、精准出招,不断做实做优招才引智各项工作。

俯下身段、下沉一线。领导干部带头深入开展调查研究,围绕区内重点产业链,以企业人才发展问题为切入点,坚持“实用急需”原则和“高精尖缺”导向,面对面听诉求、知需求,立足实际,大力实施靶向引才,助企解决发展中的人才瓶颈问题。

创新机制、精准施策。结合区情实际,在全力构建“党委领导、政府主导、部门联动、企业主体”工作格局的基础上,不断升级完善人才引才政策,

无锡高新区: 一季度实现生产总值600.80亿元

本报讯 坚持稳字当头、稳中求进工作总基调,今年一季度,无锡高新区实现地区生产总值600.80亿元,按可比价格计算,同比增长4.9%。

今年一季度,无锡高新区完成规模以上工业总产值1461.22亿元,同比增长4.3%,占无锡市比重达26.3%。规模以上工业增加值同比增长6.2%,高于无锡市平均0.1个百分点。规模以上工业前十大行业产值达到1374.39亿元,占全部规模以上工业产值比重达94.1%。其中电气机械、专用设备高技术制造业延续增长趋势,分别增长12.7%和28.7%。医药制造业产值快速回升,同比增长140.1%。

服务业态稳中向好。今年1-2月,无锡高新区规模以上服务业企业实现营业收入88.66亿元,同比增长9.0%。其中,规模以上营利性服务业企业实现营业收入67.65亿元,同比增长16.1%,高于无锡市平均2.0个百分点。六大重点行业实现营业收入87.32亿元,占规模以上服务业营业收入比重达98.5%。

重大项目加快建设。今年一季度,无锡高新区完成固定资产投资总量无锡市第一,达到183.09亿元,同比增长

6.6%,高于无锡市平均1.1个百分点。消费市场快速回升。今年一季度,无锡高新区实现社会消费品零售总额118.28亿元,同比增长12.8%,高于去年同期10.1个百分点,高于无锡市平均4.0个百分点。

利用外资规模领先。今年一季度,无锡高新区实际使用外资确认数3.89亿美元,完成进度26.9%,其中制造业实际使用外资2.62亿美元;占比为67.4%。一季度,新批协议外资9.98亿美元,同比增长291.1%,新批外资项目24个,协议外资超3000万美元项目3个。

财政税收实现“开门红”。今年一季度,无锡高新区完成一般公共预算收入80.41亿元,同比增长14.1%,高于无锡市平均5.3个百分点;完成税收收入72.93亿元,同比增长17.4%,高于无锡市平均8.3个百分点;税收占比90.7%,高于去年同期2.6个百分点,高于无锡市平均4.5个百分点,为无锡市第一。

3月末,无锡高新区金融机构本外币存款余额为2178.00亿元,同比增长12.4%;金融机构本外币贷款余额为1793.52亿元,同比增长17.5%,高于无锡市平均4.3个百分点。 何晓

乌鲁木齐高新区: 招商引资增势显著



乌鲁木齐高新区(新市区)招商服务局副局长长沙莎莎带领工作人员走访企业。

本报讯 今年以来,乌鲁木齐高新区(新市区)持续优化营商环境,着力打造“产业小组招商+驻点招商+职能招商+辖区招商”的大招商格局,招商引资增势明显。一季度,招商引资落实执行区外项目数总计47个,实现区外到位资金90.5861亿元,同比增长137.7%。

乌鲁木齐高新区(新市区)招商服务局副局长长沙莎莎介绍,今年,乌鲁木齐高新区(新市区)已经签订了21个符合该区产业导向的项目计划,总投资额在264.59亿元,项目主要涉及到新能源、新材料、现代服务业、现代农业、生物医药和现代物流等。

看好新疆丰富的光热资源和巨大的光伏项目市场,苏州弘尚晶新能源科技有限公司落地乌鲁木齐高新区(新市区),设立新疆尚耀新能源科技有限公司,并于今年2月开始建设2GW高效光伏组件生产项目,目前该项目建筑场地正在进行内部装修,所有生产设备已全部到场,预计本月实现投产。

新疆尚耀新能源科技有限公司总经理张春晓说,就光伏产品来说,目前新疆本地有上游的原材料包括硅料、硅片的生产,但并没有应用端

的产品的生产,所以企业希望把应用端产品实现本地化,在新疆本地进行生产,填补新疆光伏产业链应用端产品的空白。这样既解决了远距离物流的问题,也具备了出货的灵活性。同时,依托新疆的区位优势,产品也可以辐射到中亚、西亚市场。

“满产之后,我们的年营业收入能够达到30亿元。”张春晓说,企业投产后主要生产光伏组件,后期也将考虑继续向上游延伸,生产电池片,这样就能完善新疆光伏产业链从硅料到硅片再到电池片再到组件的完整产业链。

真金白银的优惠政策,持续完善的营商环境,吸引了众多工业项目落地实施的同时,一些服务类项目也走进乌鲁木齐高新区(新市区),并获得快速发展。新疆城安商业保理有限公司就是其中之一。

新疆城安商业保理有限公司董事长何世龙介绍,公司服务对象为乌鲁木齐市属、新疆维吾尔自治区国资企业,同时也为乌鲁木齐高新区(新市区)一些企业解决融资贵、融资难的问题,自2022年落地乌鲁木齐高新区(新市区)以来,该公司取得快速发展。 牟敏

南昌高新区: 让小企业长成“小巨人”

本报讯(特约通讯员 叶炼青)在江西兆驰半导体无尘车间,数台小型AGV机器人沿着设定轨道往复运输LED芯片,几台智能机械臂在轨道上自动化高效分拣LED外延片。在这全球最大的LED芯片单一主体厂房内,寥寥数人便完成了全部产线的所有操作。从机械生产到数字赋能再到智造升级,短短5年时间,兆驰半导体走上一条“蝶变”发展之路。

2022年,该企业成功入选国家级专精特新小巨人企业,且蓝绿光芯片产能挺进全球前二,成就了其在LED外延芯片行业的引领地位。

为让更多像兆驰半导体这样的优质中小企业有更加清晰的发展路径,2022年,南昌高新区参照工信部下发的《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》,第一时间建立企业梯度培育机制,为企业构建“专精特新—小巨人—制造业单项冠军—领航企业”梯次培育计划。通过梯度培育机制,南昌高新区给予优质中小企业一系列扶持措施,集中引导专精特新中小企业成长为国内市场领先的小巨人企业,引导小巨人企业成长为国际市场领先的单项冠军企业,引导大企业集团发展成为具有生态主导力、国际竞争力的领航企业。

南昌高新区科技与经济发展局副局长李敏表示,随着政策宣讲和政策兑现的深入,创新创业基地和中小企业公共服务平台的培育孵化作用得到充分发挥,畅通融资服务渠道、开设政务服务窗口、企业多轨并驱梯度发展模式得以充分发展。

江西怡杉环保是一家专注于生态环境监测的企业,拥有基于移动物联网技术的智慧环保平台、智慧站房、智能水环境检测设备、大气环境监测设备等国内领先技术。在培育扶持怡杉环保成长为专精特新企业时,南昌高新区一方面上门为企业提供专项政策解读和宣传,培育提升企业自主创新意识和创新水平;另一方面为企业开辟融资服务渠道,积极向企业宣传银行金融政策及产品,构建银企对接桥梁。同时,南昌高新区还加大对企业的“工信通”“科贷通”等融资贷款政策支持力度,为怡杉环保申报到500万元“工信通”贷款。

“从申报到填报,高新区全程指导,全程帮扶。细致入微的培育机制让企业在生态监测细分领域迅速崛起。”怡杉环保董事长冷健雄表示。

正因如此,怡杉环保成功入选第四批国家专精特新小巨人企业。据了解,截至目前,南昌高新区累计培育认定江西省专精特新企业105家、专业化小巨人企业16家、制造业单项冠军企业7家,国家级专精特新小巨人企业14家,国家支持重点小巨人3家。2021年专精特新、小巨人企业共获得国家、江西省、南昌市资金支持1425万元。